



**Возможности
микрокредитования
будут увеличены**



**Хачим Кауфов:
Авторитет
четвёртой
власти**

с. 2



**Александр
Сарахов.
Треть
столетия на
страже
закона**

с. 3



**«Унэ»
Анзора
Губаши**

с. 3

**Для укрепления
дружбы**



с. 3

ГОСПРОГРАММА

Туризм для детей-сирот – оздоровительный и познавательный

Определение самого понятия «социальный туризм» дано в федеральном законе РФ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» ещё в 1996 году. Под ним понимается туризм, полностью или частично оплаченный из бюджетных средств, внебюджетных фондов или средств работодателей. Федеральный закон определяет социальный туризм как одно из приоритетных направлений развития туристической отрасли в стране.

Соответствующий закон Кабардино-Балкарской Республики был принят в 2008 году. Один из его пунктов, касающийся социального туризма, регламентирует формы господдержки этого направления – это субсидии на частичную оплату путешествий «отдельным категориям граждан, особо нуждающихся в социальной защите».

Сотрудники Министерства курортов и туризма КБР давно обратили внимание на тот факт, что в республике организованный внутренний туризм, в особенности детский, относительно слабо развит. И это происходит в курортном регионе, который когда-то был одним из лидеров страны в этом вопросе. Ностальгирующие по временам СССР представители старшего поколения могут вспомнить и о постоянных школьных экскурсиях, и о ту-



Как сообщалось ранее, в Кабардино-Балкарии с 2022 года стартует государственная программа субсидирования социального туризма. Правительство республики утвердило порядок предоставления субсидий на частичное возмещение затрат на предоставление услуг в сфере социального туризма на территории КБР 31 января 2022 года.

ристических клубах, и поездках в рамках бюро студенческого молодёжного туризма, да и обычное пребывание в пионерских лагерях было наполнено всевозможными походами к природным и историческим достопримечательностям.

Сегодня ситуация несколько иная. И если дети из полных семей возможность путешествий, изучения окружающего мира, хотя бы гипотетической, обладают, то дети-сироты – нет. Именно на них направлена новая программа поддержки социального туризма в Кабардино-Балкарии.

Начальник управления государственных программ и инвестиционных проектов Министерства туризма и курортов КБР Магина Налоева рассказывает, что при разработке проекта постановления Правительства КБР принимался во внимание опыт других регионов Российской Федерации по организации социального туризма. Но у каждого региона своя специфика: где-то оплачивают только перевозку детей, где-то и некоторые другие услуги, а где-то государство субсидирует 100 процентов расходов туроператоров. В некоторых регионах под действие законов о социальном туризме подпадают и инвалиды, и пенсионеры, и участники Великой Отечественной войны, и т.д. (Окончание на 2-й с.)

НАУКА

На выставке проектов молодых учёных Северного Кавказа

В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова в рамках Недели науки состоялась XVI выставка инновационных проектов молодых учёных Северного Кавказа.



Участие в мероприятии приняли молодые учёные не только из Кабардино-Балкарской Республики, но и других регионов СКФО: Ставропольского края, Дагестана, Чечни, Ингушетии, Республики Северная Осетия-Алания. На торжественной церемонии открытия выставки заместитель министра просвещения и по делам молодёжи Кабардино-Балкарской Республики Ачмез Можаев отметил, что в КБГУ концентрируется научная, передавая элита завтрашнего дня. «Сейчас мы находимся в периоде, когда открытия молодых учёных с

высокой долей вероятности будут реализованы и помогут в развитии не только нашего региона, но и всей страны», – заявил заместитель министра.

С приветствием к гостям и участникам выставки обратился и.о. ректора КБГУ, доктор физико-математических наук, лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники Юрий Алтудов. И.о. проректора КБГУ по научно-исследовательской работе Светлана Хаширова сообщила, что тематика проектов охватывает широкий круг направлений, «на стыке которых

рождаются новые идеи и проекты, способствующие решению задач в той или иной сфере жизнедеятельности. Цель выставки – стимулирование инновационной деятельности молодых учёных, повышение их интереса к созданию

научной и высокотехнологичной продукции, востребованной рынком, а также привлечение инвесторов».

С Днём российской науки поздравила коллег и участников выставки проректор Кабардино-Балкарского аграрного университета им. В.М. Кокова по дополнительному образованию и внешним связям Светлана Азикова.

Ежегодно в выставке инновационных проектов участвуют воспитанники детской академии творчества «Солнечный город». В этот раз наряду с учебными подразделениями КБГУ свои проекты в технической, гуманитарной и других сферах продемонстрировали представители Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова, Молодёжной палаты при Парламенте КБР, школы №2 с.п. Малка Зольского муниципального района.

Заявки молодёжи впечатляют, в числе разрабатываемых проектов: электростатический плазменный двигатель космического аппарата на заряженных частицах для работы в космическом пространстве; прототип экспериментального рекуператора акустической энергии тех-

нологического происхождения; технология создания реабилитационной программы для людей, страдающих постковидным синдромом; дирижабль беспилотного типа для тушения очагов возгорания; испытание эффективности лавы дацитового состава Эльбруса в качестве модели лунного реголита для использования в космических оранжереях; разработка элементов технологии выращивания лекарственных культур; автономная система для ухода за садом и другие.

Студенты из Северо-Кавказского федерального университета, Ингушского государственного университета отметили, что ежегодная выставка инновационных проектов в КБГУ – это возможность заявить о себе и представить свой проект на суд профессиональной комиссии.

Ведущий научный сотрудник, заместитель декана по научной работе Школы кавказского гостеприимства СКФУ (Пятигорский институт) Валерия Оробинская рассказала о долгосрочном сотрудничестве с КБГУ: «Мы убедились, что в КБГУ на высоком уровне находится продвижение проектов, реализуются не только инновационные идеи, но и технологии. Мы представили проект получения продуктов спортивного питания на основе чечевичной муки, причём различных видов и сортов. Он направлен на импортозамещение спортивных продуктов питания, прошёл в финал Сколковского предакселератора, получил одобрение от Российской венчурной компании, вызвал интерес со стороны интеллектуального сообщества».

По итогам экспертизы проектов победители в разных номинациях. Призы победителям выставки вручены также от Министерства просвещения КБР и КБРО партии «Единая Россия».

Ирина БОГАЧЁВА

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О внесении изменений в составы комиссий муниципальных районов, городских округов по постановке граждан Российской Федерации на воинский учёт, утверждённые Указом Главы Кабардино-Балкарской Республики от 24 декабря 2021 г. №135-УГ

1. Внести в составы комиссий муниципальных районов, городских округов по постановке граждан Российской Федерации на воинский учёт, утверждённые Указом Главы Кабардино-Балкарской Республики от 24 декабря 2021 г. №135-УГ «О мерах по организации в Кабардино-Балкарской Республике первоначальной постановки граждан Российской Федерации на воинский учёт в 2022 году», следующие изменения:

а) в основном составе комиссии городского округа Нальчик по постановке граждан Российской Федерации на воинский учёт:

включить следующих лиц:

Жабоева В.Г. – врач-нарколог государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Наркологический диспансер» Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики

Рахаева С.М. – врач-невролог государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Республиканская детская клиническая больница» Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики;

исключить Жарашуеву С.М., Теуважукову В.М.;

б) в резервном составе комиссии городского округа Нальчик по постановке граждан Российской Федерации на воинский учёт:

включить следующих лиц:

Бегова Ф.В. – врач-невролог государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Республиканская детская клиническая больница» Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики

Кокова Л.Ш. – врач-невролог государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Республиканская детская клиническая больница» Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики;

исключить Шурукову А.С.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 7 февраля 2022 года, №9-УГ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

К ИТОГАМ ГОДА НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ

На заседании Совета при Главе КБР по вопросам высшего образования и науки подведены итоги 2021 года, который был объявлен Годом науки и технологий. Министр просвещения, науки и по делам молодёжи Анзор Езаев проинформировал, что вузами и научными учреждениями республики получена финансовая поддержка на реализацию 119 исследовательских проектов. Получено 73 патента и 121 авторское свидетельство.

Число молодых учёных в республике по сравнению с 2020 годом увеличилось на 8,6 процента. Сегодня в вузах работают около 600 научно-педагогических работников в возрасте до 35 лет. В 2021 году в республике впервые была учреждена Премия Главы КБР, которой отмечены несколько научных проектов. Глава республики поручил Правительству разработать дополнительные меры поддержки молодых учёных. Казбек Кокков сообщил, что к этой работе будет привлекаться Совет при Главе КБР по молодёжной политике.

С целью создания дополнительных инструментов поддержки научно-исследовательских проектов планируется подписание соглашения между Российским научным фондом и Правительством республики о сотрудничестве в сфере поддержки фундаментальных и поисковых научных исследований. Поддержка будет обеспечиваться и за счёт регионального бюджета.

Глава КБР заострил внимание на принципиальной важности наращивания инновационного потенциала республики и его практического применения для решения общественно значимых задач. «Без науки, без инноваций решить задачи динамичного развития, перехода на качественно иной уровень будет невозможно», – отметил Казбек Кокков. Руководитель региона поручил рабочим группам совета активно включиться в работу, завершить к сентябрю разработку Стратегии развития региональной инновационной системы Кабардино-Балкарской Республики до 2030 года.

МЫ ЗА ВАС БОЛЕЕМ!



Вчера деятели культуры, молодёжь и во-

лонтёры Урванского района устроили флешмоб: каждый участник поднял флаг нашей страны в поддержку спортсменов, которым запретили использовать символику России на XXIV зимних Олимпийских играх в Пекине.

Молодые люди подчеркнули, что все успехи наших спортсменов воспринимают с особой гордостью. «Ничто не может сломить дух российских спортсменов. Мы за вас болеем! Россия с вами, Россия – вперед!» – отмечалось в выступлениях участников флешмоба. Они пожелали нашим олимпийцам удачи, ярких выступлений и новых побед.

